

2014, 我们爱着你

——写在2015年即将来临之际



本报记者 朱海兵

壹

就要告别了,我们的2014!
花开不知秋已去,雨来方觉冬已深。

美好的时光总显得那么短暂,让人情不自禁地想自问一句“时间都去哪儿了”,但不管时光如何飞逝,也总是会留下许许多多的印痕,一点一滴划过,不经意间刻进了我们每个人的年轮中。

即将过去的2014年,就是这样一个极不平凡也极不平静的年份。

这一年的跌宕起伏,在中国古人为找“天下之中心”而意外发现的最早一个节气——冬至的夜晚,有了一个很生动的缩影:

正品尝着热腾腾的饺子、享受着亲情暖意的人们,突然增添了一道“节日佐料”——又一只“大老虎”落网了。

这一刹那的石破天惊,在人们经历了“法”被选为年度汉字、铁腕反腐已成新常态的2014年后,恐怕大多只会平静地会心一笑:

毕竟,这虽然是计划之外的变化,却也是意料之中的消息,至于个中理由——“你懂的”。

先秦古人认为,自冬至起,天地阳气开始兴作渐强,代表新的一年开始。

新的年度,新的起点,新的希望。国家如此,个人如此,以“紧扣时代脉搏、紧贴发展潮流、紧连党心民意”为特色的政治周刊,又何尝不是如此。

今天,是政治周刊在2014年的最后一期,也是我们与你见面5周年、即将迎来新开始的日子。

窗外,正是寒冬,但我们的心依然很温暖——

虽然我们将不得不告别2014,但“爱你一世”永远在心,永恒不变。

贰

2014,我们因何而爱?

有人说,爱没有理由。其实,爱,也有着最多的理由,它由许许多多细微而心动的感觉汇聚而成,它让人不知不觉深陷其中。

重新翻开2014年的画册,可以发现,这种感觉几乎无处不在。

在这一年,我们特别艰难——

按照农历,2014年是马年,但一年来的时局,却并非一马平川。

从马航MH370失联、MH17坠毁,到“岁月”号沉没;从云南鲁甸6.5级地震,到埃博拉疫情爆发……

总有一些灾难让人猝不及防,总有一些悲痛让人无法释怀。但蹄疾而步稳,对前行的道路,我们始终有着前所未有的坚定信心,尤其是灾难降临后上演的那一幕幕齐心协力、荡气回肠的大救援,让我们感受无数慰藉。

在这一年,我们特别温暖——

在全面深化改革的元年,面对速度换挡、结构优化、动力转换的经济发展新形势,居民收入会缩水吗?就业形势会趋紧吗?2014年末,一份份漂亮的成绩单,将年初时人们的这些担心一一化解:

一年来,GDP增速放缓,居民收入仍一路走高;一年来,经济下行压力不小,就业形势却格外喜人;一年来,财政收支矛盾突出,用于民生的“真金白银”却大幅增加;一年来,政府简政放权,给权力套上“紧箍咒”,社会改革的活力却得到积蓄、激发……

一项项惠民政策接连出台,一笔笔民生支出落地开花,一种种改革红利实在体现,不断升腾的美好生活向往,让我们在寒冬之中触摸融融暖意。

在这一年,我们特别畅怀——

2014年的中国发生了很多大事,特别振奋人心的自然是党中央强势反腐,揪出了一批省部级高官乃至像周永康这样的“超级大老虎”。随着党的十八届四中全会胜利召开,依法治国、反腐倡廉,更是奏响了今年的最强音。

这场“输不起的斗争”,已化为势不可挡的一股股打虎拍蝇“龙卷风”,席卷了数不清的“老虎”、“苍蝇”;已化为拳拳到肉的一套套从严治吏“组合拳”,使“为官不易”成为新常态;已化为刀刀见血的一次次正风肃纪“白刃战”,给那些不作为、乱作为的干部敲响了警钟,更让懒官、庸官、逍遥官丢了帽子。

在这一年,我们特别振奋——

虽然发生了一些让人悲伤或无奈的事,就如重大事故和暴恐案件仍然常有发生,就如雾霾天气和食品安全依然阴魂不散,就如内蒙古呼格吉勒图案和河北聂树斌案之类的冤案还是偶有曝光。但不管从哪个角度看,这都是一个最好的时代,从政府到社会,从经济到文化,从科技到生活的每个角落,变化之快、之大,无不让我们为之惊叹。

虽然国计民生保障仍需改善,我们的身边也还有很多社会问题尚待解决,但逃出境外的“狐狸”们可以被一个个猎回;原本看似不可能打破的城乡户籍隔阂可以一举破冰;自称不懂计算机技术的马云可以打造出全世界最大的电子商务平台、成为华人新首富……在这样一个造梦也能追梦的年代,我们又有什么理由不对未来的奇迹充满信心。

叁

2014,我们与爱同行!

有收获,就有失去。年末,总离不开有关“告别”的伤感话题。

在即将过去的一年,我们告别了因照片《胜利之吻》闻名于世的二战水兵格兰·麦克杜菲、“棋圣”吴清源,也告别了“大力水手”罗宾·威廉姆斯、“永远的童星”秀兰·邓波儿,还告别了《新闻晚报》、《天天新报》等不少同行纸媒。

然而,尽管时代的洪流,夺走了我们心中的很多不舍,但夺不走我们与爱同行的决心。因为这里面,饱含着我们对党和祖国的爱,对生命和生活的爱,对职业和读者的爱。

一年来,我们见证着——

从省委领导到基层党员干部,全省360多万名党员全身心投入到党的群众路线教育实践活动,以赤诚的心、踏实的行,书写一个个千群同心、鱼水交融的感人故事。

从“三改一拆”到“五水共治”,省委、省政府顺应百姓期待和民心民意作出的一项项决策部署迅速落地,全省上下怀着重整山河的凌云壮志,怀着壮士断腕的豪迈斗志,同心共筑“两美”浙江。

从法治浙江建设8周年到平安浙江建设10周年,砥砺前行的法治建设,步履铿锵的平安创建,不断推动着浙江社会稳定与进步、经济发展与转型,改变着人们的思想与生活。

一年来,我们记录着——

一个个最美人物在不断涌现:他们中,有“百姓喜爱的村支书”、绍兴市上虞区祝温村党总支书记杭兰英,有扎根基层27年的优秀共产党员、临安市板桥镇人大主席朱忠华,有两年笔耕小说80万字的台州“葱油饼大姐”赵林等;

一个个最美瞬间在不断“爆发”:他们中,有杭州“7·5公交车案”的见义勇为群体,有扑救山火而光荣殉职的舟山海区金塘镇干部谢益洪,有勇救落水男孩而不幸遇难的龙游农民傅志霄,瑞安女教师胡小丽,有火海中舍己救人的浦江外来打工妇女罗腊英。

这些最美人物的身份,或许都很普通,但他们默默践行社会主义核心价值观的感人言行,为我们树起了标杆,指引了方向。我们在记录着,也在感动着。

一年来,我们践行着——

“走转改”,要身入,更要心入;要踏实行动,更要坚持不懈。

政治周刊创刊5年来,我们一直坚信:只有深入基层,才能真正聆听一线的真实声音,才能真正记录时代的细微变化,才能真正领悟自身责任所在,才能真正为了百姓大声疾呼。

2014年,我们始终前行在路上。那一块块田地,那一座座高山,那一个个海岛;那一幕幕场景,那一张张笑脸,那一个个梦想,仿佛仍在眼前……

肆

忘不了,我们深爱的2014。

钟表,可以一次次回到起点,但时间不可能再回去;日历,可以一张张不断撕下,但光阴不可能再挂上。

2014,作为一个数字,它是永恒的;作为一个年份,它只能存在于人们的记忆中了。

或许,在每年的倒计时里,我们都会发现很多事情似乎还没开始,就要结束了。但是,我们也不应该忘记,我们走过的每一步都有其存在的价值。

现在,我们更需要的是感恩——

感谢这一年来的收获,那是辛勤付出后当之无愧的奖赏;感谢这一年来的辛苦,那是成长之路上不可或缺的阅历;感谢这一年来的失落,那是下一年必须努力前行的理由。

现在,我们更憧憬的是未来——

即将到来的2015年,新中国将迎来富有吉祥意义的66周年,全世界将迎来实现千年发展目标“将全球贫困人口水平降低一半”的历史性时刻。而在新的一年,我们还将继续全面深化改革,进一步深化法治建设、平安建设和作风建设,还将继续推进“五水共治”、“三改一拆”……

天时人事日相催,冬至阳生春又来。

别了!2014,不论我们是否来自星星,不论我们是否愿意放手,不论我们是否留恋与怀念。

你好!2015,让我们在一起,携手开始新的旅程!迎接新的希望!

